

24545.20 亿元!上半年全省GDP同比增长4.5%,稳中有进

解读湖南经济半年报:这些方面很亮眼



扫码看视频

7月17日,省统计局发布2024年上半年湖南经济运行情况。上半年,我省努力应对多重挑战,服务业增长突出、新动能加快成长,经济运行总体平稳、稳中有进。

据地区生产总值统一核算结果,1至6月,全省地区生产总值24545.20亿元、同比增长4.5%,比去年同期快0.9个百分点。

产业发展稳健 服务业增长最突出

7月15日下午,张家界天门山景区天梯前的小广场人流如织,来自世界各地的游客沉醉于大自然的鬼斧神工。

据悉,2024年上半年张家界市共接待国内外游客2064.47万人次,同比增长9.28%;实现旅游总收入288.79亿元,同比增长14.29%。

省统计局发布信息介绍:今年上半年,我省产业发展呈现稳健态势——农业小幅回升,工业增势平稳,以文旅业为龙头的服务业增长突出。

2月及6月,我省分别经历雨雪冰冻、暴雨洪涝等恶劣天气,农业发展遭受巨大考验,农业、应急、财政等部门各司其职、齐心协力,全力稳住农业生产“基本盘”。数据显示,上半年,我省第一产业增加值1756.54亿元,增长2.7%。

以“三大标志性工程”为总揽,我省高质量实施产业培育行动,加快构建“4×4”现代化产业体系,工业经济“压舱石”不断筑牢。

上半年,我省规模以上工业增加值增长6.8%,高于全省地区生产总值增速2.3个百分点。细分领域,装备制造、有色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业动能强劲,分别增长了8.3%、18.7%和16.3%。

缘何服务业增长突出?近两年,我省大力发展金融、物流等服务业,推动生产性服务业向价值链高端延伸,生活性服务业向高品质升级。

1至5月,全省规模以上服务业企业营业收入增长7%,比去年同期提高1.8个百分点。其中,文旅行业延续了近两年的火热态势,体育、娱乐业、文化艺术等行业营收更是分别增长了32.0%、21.6%和20.2%,成为服务业最强劲的“引擎”。

内需稳步增长 湖南民众“买买买”热情高

消费是推动经济发展的三驾马车之一,促消费是当前我国经济发展的重要抓手。

今年以来,我省密切跟踪、精准对接国家“两新”“两重”等政策,持续开展系列促消费活动,内需潜力得到有效激发。

“当时刚出了‘以旧换新’政策,有补贴,一激动就下手了。”长沙市民罗薇告诉记者,之前的油车开了5年多,今年“五一”假期,在政策的推动下,换购了一辆国产新能源汽车。

4月30日至5月5日,2024湖南车展在长沙举行。搭乘政策“东风”,车展人气火爆,共订车、卖车2.862万辆,销售金额达15.5亿元。

省统计局发布数据显示:上半年,全省社会消费品零售总额同比增长5.7%。尤其是前5月,全省社会消费品零售总额为8387.43亿元,同比增长5.9%,增速居全国前3位、中部第1位。

湖南民众“买买买”热情高,也助推市场不断升温。

6月份,湖南居民消费价格同比上涨0.7%,高于全国平均水平0.5个百分点。这是自今年2月份以来,湖南居民消费价格连续第5个月上涨。

国家统计局湖南调查总队相关负责人表示,今年以来,湖南出台多项政策促消费,提升民众消费信心,激发消费潜力,一定程度推动了消费价格的上涨。



■制图 沈树

新动能增强 企业发展质效持续提升

“这次出口退税额度快速获批,缓解了公司的现金流压力,也提升了公司拓展海外市场的信心。”近日,比亚迪汽车长沙分公司财务负责人王文琴告诉记者。

今年以来,比亚迪汽车长沙分公司出口业务“大爆发”,前4个月同比增长129%。截至5月底,该企业产生期末留抵税额1.5亿元。对此,湖南税务部门上下联动,在保障出口退税“按季统筹,用足用好”的基础上,在3个工作日内为其完成出口退税。

近几年,我省积极对接国家战略科技力量,抢滩布局培育壮大新质生产力,完善财税支持政策,新旧动能转换取得新成效。

今年1至6月,全省规模以上高技术制造业增加值同比增长16.3%,其中电子及通信设备、计算机及办公设备分别增长23.5%和28%;以智能化、绿色化、高端化为引领,规模工业企业3D打印设备、服务机器人、太阳能工业用超白玻璃产量分别增长63.5%、42.6%和24.2%。

7月17日,长沙海关发布消息,上半年我省锂电池、光伏产品、新能源汽车等“新三样”共出口52.4亿元,增长46.7%,其中新能源汽车出口35.7亿元,增长147.6%。

产业稳步转型升级,同时财税部门打好财政奖补、税费优惠、金融服务等政策“组合拳”,为我省企业降本增效夯实基础。数据显示,1至5月,我省规模以上工业企业利润总额增长8.2%,比去年同期快11个百分点。 ■湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 陈诚

上半年湖南进出口 总值2822.6亿元

新能源汽车出口增长147.6%
烟花爆竹出口持续居全国首位



扫码看视频

三湘都市报7月17日讯 今日,记者从长沙海关获悉,今年以来,湖南外贸回暖趋势明显。上半年,湖南外贸进出口总值2822.6亿元,位列全国第17位。传统产业方面,工程机械保持优势,上半年出口166.3亿元,增长24.6%。出口烟花爆竹19.5亿元,持续居全国首位。

出口烟花爆竹19.5亿元,持续居全国首位

从贸易伙伴看,上半年湖南对中国香港贸易增长迅速。上半年,湖南对中国香港进出口305.7亿元,增长19.5%;其中进口64.2亿元,大增213.7%。对东盟、欧盟、美国等传统贸易伙伴分别进出口432.2亿元、241.7亿元、196.7亿元。

从市场主体看,实体企业态势良好。外贸主体保持活跃,上半年全省在海关备案企业总数突破3万家,达到30178家,增长8.9%。中联重科、华菱湘钢、三一重工、五矿铜业、比亚迪等头部企业均实现较快增长。

值得注意的是,上半年湖南开放发展的积极因素不断聚集,产业集群带动作用进一步凸显。传统产业方面,轨道交通装备出口4.5亿元,增长3.6%。出口烟花爆竹19.5亿元,持续居全国首位。

据悉,作为全球烟花爆竹主产区,中国产量占全球的80%,其中湖南浏阳、醴陵和江西上栗、万载为全国四大主产区,产能占全国的90%以上。作为烟花爆竹发源地,浏阳现已形成集生产、经营、科研、印刷、设计、包装、物流为一体的产业集群,是全球最大的烟花爆竹生产之都,也是艺术焰火燃放体验之都。

“浏阳烟花爆竹出口销往美洲、欧洲、东南亚等100多个国家和地区。”浏阳市鞭炮烟花产业发展中心相关负责人介绍,浏阳烟花出口产品就包括九大类3000多个品种,主要为礼花类(小礼花、礼花弹)、组合烟花类、玩具烟花类,基本实现全品类覆盖。

新能源汽车出口35.7亿元,增长147.6%

除了烟花爆竹,新能源汽车出口量增长也十分明显。

在锂电池、光伏产品、新能源汽车等“新三样”方面,共出口52.4亿元,增长46.7%,其中新能源汽车出口35.7亿元,增长147.6%。数字及未来产业方面,进出口高新技术产品529.1亿元,增长11.2%,进出口计算机与通信技术产品208.1亿元,增长14.8%,进出口生命科学技术相关产品13.7亿元。

据悉,目前,湖南拥有长沙比亚迪、湘潭吉利、上汽大众长沙分公司、北汽株洲、三一汽车、北汽福田等整车制造企业,以及博世汽车、索恩格、住友橡胶、大陆集团、中信戴卡等一大批零部件企业。

“当前,我国国产自主品牌汽车已实现国内市场优势地位,出口数量位居世界前列。”湖南大学经济与贸易学院副院长曹二保教授认为,近年随着新能源汽车产业的崛起,国内众多汽车品牌及零部件生产商在“三电一芯”方面取得了完整知识产权,绕过传统燃油车的专利技术壁垒,推动国产自主品牌走向世界。

此外,开放通道也更加畅通。中欧班列提质扩容,上半年,长沙海关共监管全省开行中欧班列622列,增长34.9%,其中发运制造业出口专列142列,增长38%。通过推广“铁路进出境快速通关”等举措,中欧班列整体通关时间压缩90%。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 申佳鹭